

ACOGIDO A LA FRAQUICIA POSTAL E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA ADMINISTRACION DE CORREOS DE LA HABANA. HABANA, VIERNES, 6 DE JULIO DE 1923.—SANTA LUCIA, MARTIR.

IMPRESIONES

Sobre la delincuencia infantil discurre ayer en el Club Rotario el ilustre Rector de Belén, P. García Herrero.

Tampoco le entretienen ya los cuentos de Grimm. Hoy sumerge su atención en la lectura de las tragedias reales que todos los días relatan los periódicos, en un desfile dantesco de puñaladas, suicidios, incestos, robos, tiros, parricidios, adulterios, asesinatos...

Qué distinto espectáculo ofrecen los niños pobres de otras ciudades jugando en los parques públicos y los niños de esta maltratada Habana, en cucullas por los soporales polvorientos de las casas, jugándose los centavos ganados prematuramente.

El problema cubano hemos dicho que es en su mayor parte un problema de educación. Educación por todo lo alto; y también por todo lo bajo.

El Homenaje que le será ofrecido el miércoles próximo a don Alfredo Mariátegui, a iniciativa del Comité de Sociedades Españolas y con motivo de cumplir en Cuba diez años representando a la Majestad Católica de don Alfonso XIII, constituirá un éxito sin precedente.

El DIARIO DE LA MARINA se suma al acto, con entusiasmo y afecto.

Treinta y dos personas perecieron al celebrarse en Chicago las fiestas de la Independencia de los E.E. Unidos

CIENT MIL CASOS DE GRIPPE, EN SANTIAGO DE CHILE "Demasiado grande y costoso para ser práctico" resulta el "Leviathan"

EL VALOR PRACTICO DEL LEVIATHAN NUEVA YORK, Julio 5. El "Leviathan" resulta un barco demasiado grande y costoso para que sea práctico dijo Charles Plunket, Contralmirante al mando del Arsenal de Brooklyn.

LAS VICTIMAS DEL PATRIOTISMO CHICAGO, Julio 5. Unas 20 personas han perecido, víctima de los fuegos artificiales en la celebración del día de la Independencia de los Estados Unidos y unas 12 personas más perecieron también por otras causas relacionadas con la festividad.

AEROPLANO GIGANTESCO CONSTRUIDO EN ALEMANIA PARA RUSIA BERNA, Julio 5. El primero de una serie de gigantes aeroplanos ordenados por el gobierno de la Rusia Soviet a los talleres alemanes de Friedrichshafen, fué entregado en Moscú. Está construido con aluminio y recorrerá cien millas por hora.

HERMOSA FIESTA ESCOLAR En el colegio de Nuestra Señora de Lourdes Asistimos anoche a una fiesta escolar. No se trataba, desde luego, de una fiesta en un colegio sin Dios. Todo lo contrario. Aquel plantel, aureolado hoy con todos los dones de la eficiencia y de la gloria, es un templo de enseñanza, en el que, la moral cristiana, constituye fundamento.

Se repartieron entre las alumnas los premios del curso. Pero no se hizo de un modo vulgar y sin alientos. Organizada por las propias Madres, cada una constituyendo una célula de la congregación, se organizó y efectuó una velada sumptuosa que obtuvo un completo éxito.

Lo admirable de la fiesta de anoche fué que las representaciones teatrales, los diálogos admirables y los "cuadros" fueron el producto de la labor intelectual y artística de las propias Madres Filipenses.

Sin tiempo hay para exponer con más amplitud a nuestros lectores, lo que fué y que significó la fiesta escolar de anoche, prometemos, en cambio, publicar en los próximos días una relación cabal de ella, y sobre todo, los nombres de las alumnas laureadas, que lo fueron en el acto de anoche, efectuado en el local ocupado por el "Gran Cinema", galante y gratuitamente cedido por su propietario señor Valentín Riquero, en medio de salvos de aplausos de una concurrencia numerosísima, celta y distinguida.

LIQUIDACION POLITICA Y ECONOMICA DE LA GRAN GUERRA

CDX XXVII LAS DOS CARTAS DEL ROMANO PONTIFICE AL CARDENAL GASPARRI, UNA SOBRE FRANCIA Y OTRA SOBRE ALEMANIA, POR LA OCUPACION DEL RUHR

Las ganancias de Francia en el Ruhr, según Poincaré "Yo soy un mutilado de la Guerra y respeto profundamente la doctrina de Su Santidad y la disciplina eclesiástica, y en cuanto a la ocupación del Ruhr, por lo que continúe, porque los daños que allí existen vienen del sabotaje".

El Presidente Poincaré que fué oprimido al subir a la tribuna, dijo que quería justificar una vez más ante los poderes temporales y el poder espiritual, las medidas que había tomado para cobrar, y citó después las cifras del resultado de la ocupación y explotación del Ruhr por los franceses, que son las siguientes: "Entraron en el Ruhr 502 carros de ferrocarril, diariamente, trayendo el alimento de la población, y el año pasado antes de la ocupación solo entraban 400 carros diarios."

Esos 280 trenes con 592 carros diarios, recorren 8.000 kilómetros dentro del distrito del Ruhr. Las entregas de carbón y cok en el mes de Junio, están al terminar decía Poincaré; han llegado a 1.396.031 toneladas representando un valor de 95 millones de marcos en oro, siendo los gastos de extracción 8.901.500 marcos oro.

Además el Presidente Poincaré que también ha obtenido Francia 300 millones de marcos de las fábricas de materiales colorantes del Ruhr. Los impuestos sobre el carbón que se exportó llegaron a 489 millones de marcos; los gastos de los ferrocarriles montaron a 47 millones de marcos en vez de 128 millones que se habían presupuestado.

Esos datos publicados por Poincaré desde la Tribuna del Senado el día 29, y la visita durante el día 30 hecha por el Embajador francés Monneur Jonart, a la Santa Sede, se cree que haya sido el motivo de la entrega al Cardenal Gasparri de la segunda carta del Vaticano en el día primero del corriente Julio. Según esa carta Su Santidad Pío XI ha dado instrucciones precisas y urgentes al Nuncio papal de Baviera para que levante una protesta vigorosa contra los actos de sabotaje cometidos en el distrito del Ruhr y que fácilmente se convierten en campaña de crímenes y de destrucción.

Y también ha debido influir tanto entre los alemanes como entre los franceses la actitud de Su Santidad, cuando el DIARIO DE LA MARINA de ayer, en la segunda columna de la segunda sección se lee en un telegrama firmado por los representantes de la industria alemana con los de las fuerzas ocupadas.

De un Prelado cercano a Su Santidad dice The Times que explicó la carta del Santo Padre diciendo que lo que hizo Su Santidad fué crear una corriente energética de transacción, añadiendo que el haber sugerido el Santo Padre la evacuación del Ruhr no se podía interpretar como aprobación de la actitud de sabotaje por parte de Alemania, porque en su carta primera al Cardenal Gasparri, Su Santidad creía que previamente Alemania debía prometer de un modo absoluto el pago de sus obligaciones.

En el Senado francés en la sesión del 29 de Junio al votar los créditos necesarios para la ocupación del Ruhr durante el actual año económico, se discutió de paso la situación y se aprobó la cifra de 363 millones de francos de ingresos contra 307 de gastos y naturalmente, tratándose de un Senado, esencialmente católico en su mayoría, la extrema derecha de ese partido conservador votó a favor de Poincaré, y lo mismo hizo el jefe monárquico Comandante de Blois, añadiendo estas palabras al votar:

Tiburcio CASTAÑEDA. Rodríguez, Bautista y Ca., descubrió ese abundante río subterráneo, hizo analizar el agua y resultó tan buena que estableció una venta de dicho líquido en la ciudad con el nombre de "El Cristalino", venta que alcanzó un gran crédito entre las familias pudientes y si mal no recuerdo, la recomendaba con mucha eficacia el doctor Delfín.

Recomiendo pues señor Director que busquen agua donde la haya buena y abundante implantando el sistema del bombeo y tanques elevados y que se desista de esos filtros que tantos millones le van a costar al buque de Liborio. Atentamente de usted,

UN SUSCRIPTOR. CHIRIGOTAS

El Mister y el Honorable han tenido su entrevista. El Mister estuvo fuera y es muy natural que iría a ver como el Honorable lo pasaba, que la vida está sujeta en la Habana a mil contingencias dignas de atención. Pongo por caso: El Agua de Yento, limpia como el sol cuando las lluvias en seis meses no caminan, que suelen traer trastornos intestinales, y obliga a tomar las precauciones necesarias. La visita, sin duda alguna, (dejando la cortesía) tuviera sus intenciones económico-políticas, porque el Honorable pide y le dieron en justicia, aumento para los gastos de su real casa, comida, chambelanes, mensajeros, entendedos y sobriñas. El Mister y el Honorable tras de frases estufadas en inglés y en castellano, a su placer hablarían de... bueno; de... ya se sabe; de... cómo no? de... las mismas cuestiones que antes del parto, y después del parto.

Concluyó enseguida el General Navarro desde que cayó Ben Tíef al siguiente plan. Estando lejos de Melilla, con pocas municiones, sin número de reservas, ni confianza en el país, quiso poner sus efectivos en lugares servibles para defender Melilla y sostenerla sin peligro hasta que el Alto Comisario y el Ministro de la Guerra rectificasen su política de seguir negando auxilios.

Digan los maliciosos ahora: ¿es la protocolaria el Mister y el Honorable, ¿qué de cosas se dirían!

A. Pérez Hurtado de Mendoza, Coronel.

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS LA RETIRADA A DAR DRUIS Y BATEL (Continuación)

Ya hemos visto que las tropas de Annual y de otras posiciones secundarias pugnaban por llegar a Dar Drius en donde les esperaban los escuadrones de Alcántara que mandaba Primo de Rivera.

En la mañana del día 22 al participar el General Fernández Silvestre al General Navarro, que se reemplazaba a Ben Tíef por no acudir refuerzos adecuados que le permitieran sostenerse en Annual, el General Navarro salió precipitadamente para Dar Drius desde Melilla sin ser acompañado por fuerzas, porque ninguna quedó en Melilla, donde el jefe de Estado Mayor y un Consejo de Jefes organizaron la defensa, con los carabineros y la guardia civil, dos mil hombres que estaban empleados en la Comandancia, y con tres mil mausers útiles.

Desde que se presentó en Dar Drius el General Navarro en la tarde de ese mismo día 22, se dió cuenta de la forma en que llegaban las columnas de Annual y supo que al pasar por Ben Tíef incendiaron esa posición después de abandonarla; y conociendo de noticias del paradero de Fernández Silvestre, esperó a la noche y comunicó a los Jefes que había en Dar Drius, su temor de que las posiciones del sector de Dar Drius no pudieran resistir a la harka que amenazaba por el paso de Tízi Aza, puesto que la moral de las tropas estaba tan deprimida, después de abandonada por su jefe el General Fernández Silvestre en Argul, y solo creía el General Navarro que la llegada de refuerzos organizados y en gran número, podía salvar la situación y estas noticias las comunicó Navarro al General Berenguer que había llegado a Tetuán como ya dijimos, y que volvió apresuradamente a Melilla.

El General Berenguer en la madrugada del día 23, envió un parte al General Navarro diciéndole "Que aunque desconocía su situación de momento le encarecía la conveniencia de concentrar todo el esfuerzo de las tropas, cuando menos en la línea Dar Drius Quebdani-Cadusi y Telatza, si se podría cortar con que resistiera esa línea y no sería forzada".

Dice el General Berenguer en su libro "página 85, que en ese momento desconocía la verdadera actitud de Ben Tíef, cosa que no es de extrañar estando en Tetuán, que no era el puesto en aquellos momentos del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, que debía atender el Alto Comisario.

El día 23, dice Berenguer, en vista de la actitud ya francamente hostil de la kábil de Beni Saïd, y de que los moros trataban de amenazar por Axdir lo que comprometía la línea de comunicaciones con Batel, le nombró el General Navarro que había decidido retirarse sobre Batel, marcha que emprendió el día 23 a las dos de la tarde, y estas noticias dice Berenguer que se las enviaron por un telegrama a Tetuán, pero que el telegrama llegó allí después que Berenguer había salido y por la tarde tuvo que ser reexpedido a Melilla por encontrarse ya en viaje dicho Alto Comisario y tener adomado, el cafetero que lo conducía, descompuesta la radio.

Esa mañana del día 23 ya se había presentado un gran grupo de moros en el camino de Batel, cortando el tránsito en los caminos que venían de Dar Drius; pero el mismo General Berenguer que asegura que no se luchó en Annual y debía entenderse no solo en la posición de Annual, sino por las tropas que de Annual salían para Dar Drius, dice después en la página 86 que la columna formada en Dar Drius para ir a Batel a la que amenazaban los moros, como acabamos de ver, avanzó sin obstáculos, sin embargo, marchando las tropas en aparente buen orden, y recogiendo a su paso las guarniciones de Amán y Uestia, en las proximidades del río Gan. "Acreció la hostilidad de los moros y se logró sin embargo, vencer la resistencia que opusieron a las tropas españolas al pasar el río Gan y poder la columna continuar su marcha hacia Batel".

Esa columna llegó a Batel sin embargo, desconcertada y deshecha según dice el General Berenguer, perdiendo en el paso del río Gan bastante material, tres piezas de artillería y algunas ametralladoras, porque el encuentro con los moros dice ese General, vino a desbaratar su inconsistente cohesión.

El General Navarro desde que llegó a Dar Drius y conoció todo lo sucedido, gracias a los informes del Comandante de Ingenieros Alzarray, que vino a Annual, ordenó suspender la entrega de municiones a los indigeras y mandó que se les vigilara mucho. En realidad mientras las tropas permanecieron en Dar Drius sonaron tiros de los moros de cuando en cuando, pero en general los moros se mantuvieron alejados de esa posición. En dos ocasiones el regimiento de Alcántara cargó ese día contra los moros cuando se arriesgaron a desembocar en la planicie.

Concluyó enseguida el General Navarro desde que cayó Ben Tíef al siguiente plan. Estando lejos de Melilla, con pocas municiones, sin número de reservas, ni confianza en el país, quiso poner sus efectivos en lugares servibles para defender Melilla y sostenerla sin peligro hasta que el Alto Comisario y el Ministro de la Guerra rectificasen su política de seguir negando auxilios.

Digan los maliciosos ahora: ¿es la protocolaria el Mister y el Honorable, ¿qué de cosas se dirían!

A. Pérez Hurtado de Mendoza, Coronel.

GLOSAS

A DORA MUsETTE, EN SAGUA

He recibido su carta, señor... (aquí la terminación adecuada; en la duda, pondremos "ra", que es muy inclusivo). Su carta, señora, que viene de nuestra Sagua la Grande, de nuestra Sagua la Máxima; y firmada con ese pseudónimo de fragancia romántica, y escrita en caracteres que no logran del todo disimularse. Se está viendo, pese a la ficción discreta, la técnica caligráfica de las monjitas.

¡Imagínese usted lo gustoso y lo orondo que publicaría yo ese lindo billete! Pero no me atrevo... En primer lugar, sus encomios son de una generosidad... ¿cómo diré?... "paisana"; y uno de los deberes elementales del oficio éste es parecer modesto, aunque en realidad casi todos los periodistas seamos unos pavos reales.

En segundo lugar, señora, publicar su carta sería dar pábulo a esta imputación de martinez-sierriero que por acá cunde entre mis "amigos". Porque los "amigos", como usted sabe, tienen una elasticidad de criterio maravillosa. Si uno escribe con saborcillo acerbo, lo llaman misántropo; si con cinismo, brutal; si con indulgencia, tímido; si ideológicamente, absurdo; si sentimentalmente, ñoño. El tema de costumbres, les parece ténue o pedestre; el de arte, muy parcial; vulgar el de política, y todo aquel que a las mujeres ataña, y por ende las invoque, se les antoja concesión el boudoir, afinidad con Coty, las "Habaneñas" y el anuncio literarizado. Es necio esto; mas no conviene excitar la necesidad.

En tercer lugar, Dora Musette, su carta, sea al leve y grato estilo, a nadie interesaría. Porque, si vamos a ver, ¿qué es lo que usted me pide?—Usted me pide, usted me manda, que les dedique a mis paisanas las sagüeras una crónica llena de todas esas cosas que usted dice que yo pongo en mis crónicas; y luego, me pregunta si es que no siento ya "la añoranza del solar nativo".

Apenas hago sino citar a usted discretamente, y ya sospecho que, con ello, no pocos lectores se estarán diciendo si iré a convertir la sección en buzón secreto, borrador particular o venero nostálgico! La gente quiere, amiga mía, que se hable de carreteras, de la taza de Vento, de los presupuestos, del problema de Marruecos, de la reelección, de los dramas del Dr. Regüero y de otras cosas trascendentales. Lo que yo pueda sentir por Sagua, o Sagua por mí, maldito si le interesa aquí a nadie, fuera de mi domicilio.

Pero usted apela a mi fidelidad, a mi "hidalguía"; y aunque su solicitud entrañase una reverenda tomadura de pelo, yo accedería. No tanto por galantería, crea usted (la ga-

lantería de nosotros los latinos es muy relativa); sino más bien porque los lectores comprendan que un periodista suele tener su alma en su armario y a veces ha menester el descanso de ser insulso, romántico y egotista... La poeta redime siempre estos desahogos. Tout ce qu'on dit de soi—dijo Renán—est toujours poésie.

(Fíjese que ya voy poniendo en la crónica algo de eso que usted dice que suelo poner: "paratismo". Mis "amigos" lo llaman "galicismo", que es más avieso)...

No acordarme de aquello, Dora Musette! ¡Cómo no!—que decimos allá con un dejito especial—. Verá usted: un parque; mejor dicho, dos parques: al primero le llamaban así, con mayúsculas; era el Parque por antonomasia. Una iglesia en el centro mismo; un cura muy buen mozo y muy bien quisto en mi tiempo; sotana pulcra; pertenecía al bando punzó; enseñaba religión por metáforas ornitológicas: la palomita del Espíritu Santo, las avecielas de Dios, un pajarito se lo ha contactado (el pedacillo leve) y alguna vez, en sus sermones: el "sinsonte de la enramada".—Faroles en redor del parque, alguno de los cuales maltraté. Enfrente, un hotel (espléndido para en caso de inundación, a las que es muy dado el Sagua). De niño, nunca comprendí muy bien el significado del nombre: "Hotel Telégrafo". Cuando me lo explicaron, no comprendí la pertinencia. Ahora, de hombre, infiero que era un plagio a la habana. ¡Oh, santa y provincial confianza hasta en el absurdo capitalino!

Pero había otro parque. Una "Plaza de Armas", como en toda población criolla que se respete. Palmeras, igual que en otro: algunas, muy penecudas y desgarradas. En este parque de embaradado poyo, corrido a lo largo del perímetro, se perpetraba la retreta, que nos desvelaba a los "mocosos" (¡perdon!, así nos decían), a los mocosos acostados a las nueve. Un día...—pero mire, Dora Musette, este primer episodio romántico de la edad feliz en que aún se confundía el minuterio con el horario, se lo contaré a usted privada y personalmente de uno de estos días—en Sagua.

Y mi opinión de las sagüeras también. Si la publicase, puede que lo tomaran a propaganda cívica. Además, estoy arriesgándome muy seriamente a perder la poca beligerancia que se me atribuye como cronista serio y trascendental. Ya hablaremos en Sagua, si es que la Justicia le permite salir de la Habana a su procesado, amigo y paisano.

Jorge MARACH.

Curas y Parroquias

(Por EVA CANEL)

En mi anterior artículo ofrecí probar con hechos que no es la extensión de las parroquias lo que las hace ricas; es la mayor suma de emolumentos que el párroco recibe.

Algunos párrocos suponen que no es de su ministerio, fuera del recinto sagrado, la catequización de sus feligreses; por incuria, por encontrario del presbitero para su estado, por miedo a recibir malos tratos o groseras contestaciones, por lo que sea, en fin, hay parroquias urbanas y rurales en muchos países de América, en las cuales se bautizan o no se bautizan los hijos, se casan o no se casan los padres, mueren sin auxilios espirituales los cristianos y viven las familias como piara irracional, sujetos a la carne, a la lujuria, y mil veces a la bestialidad.

El Fraile, aun sabiendo que un sofión lo aguarda tras de cada puerta, a todas llama y en todas pone paño al pílpito, y si muchos se rien o se incomodan con sus prédicas y consejos, no son pocos los que se convencerán de que deben casarse y bautizar a sus hijos: el éxito de estas circunstancias nunca desconocía al catequizador; si un día son pocos los catequizados otros son muchos, como se ve en la paciencia del fraile hecho al sufrimiento y a la resignación, si se trata de la vida espiritual del prójimo.

Si hoy preguntamos al nuevo párroco del Carmen, seguramente nos dirá que ya tiene abierto el libro de matrimonios y bautizos y que no están en blanco, a pesar de que no está en toda regla, la capilla que ha de funcionar mientras se fabrica la iglesia parroquial. Segura estoy de que se han bautizado niños que han ido por su pie a ingresar en la grey católica y estos no fueron espontáneamente; me atrevo a suponer que estoy en lo cierto y que deben ser conquistados de la primera requisa evangélica de los frailecitos.

lantería de nosotros los latinos es muy relativa); sino más bien porque los lectores comprendan que un periodista suele tener su alma en su armario y a veces ha menester el descanso de ser insulso, romántico y egotista... La poeta redime siempre estos desahogos. Tout ce qu'on dit de soi—dijo Renán—est toujours poésie.

(Fíjese que ya voy poniendo en la crónica algo de eso que usted dice que suelo poner: "paratismo". Mis "amigos" lo llaman "galicismo", que es más avieso)...

No acordarme de aquello, Dora Musette! ¡Cómo no!—que decimos allá con un dejito especial—. Verá usted: un parque; mejor dicho, dos parques: al primero le llamaban así, con mayúsculas; era el Parque por antonomasia. Una iglesia en el centro mismo; un cura muy buen mozo y muy bien quisto en mi tiempo; sotana pulcra; pertenecía al bando punzó; enseñaba religión por metáforas ornitológicas: la palomita del Espíritu Santo, las avecielas de Dios, un pajarito se lo ha contactado (el pedacillo leve) y alguna vez, en sus sermones: el "sinsonte de la enramada".—Faroles en redor del parque, alguno de los cuales maltraté. Enfrente, un hotel (espléndido para en caso de inundación, a las que es muy dado el Sagua). De niño, nunca comprendí muy bien el significado del nombre: "Hotel Telégrafo". Cuando me lo explicaron, no comprendí la pertinencia. Ahora, de hombre, infiero que era un plagio a la habana. ¡Oh, santa y provincial confianza hasta en el absurdo capitalino!

Pero había otro parque. Una "Plaza de Armas", como en toda población criolla que se respete. Palmeras, igual que en otro: algunas, muy penecudas y desgarradas. En este parque de embaradado poyo, corrido a lo largo del perímetro, se perpetraba la retreta, que nos desvelaba a los "mocosos" (¡perdon!, así nos decían), a los mocosos acostados a las nueve. Un día...—pero mire, Dora Musette, este primer episodio romántico de la edad feliz en que aún se confundía el minuterio con el horario, se lo contaré a usted privada y personalmente de uno de estos días—en Sagua.

Y mi opinión de las sagüeras también. Si la publicase, puede que lo tomaran a propaganda cívica. Además, estoy arriesgándome muy seriamente a perder la poca beligerancia que se me atribuye como cronista serio y trascendental. Ya hablaremos en Sagua, si es que la Justicia le permite salir de la Habana a su procesado, amigo y paisano.

Jorge MARACH.

En mi anterior artículo ofrecí probar con hechos que no es la extensión de las parroquias lo que las hace ricas; es la mayor suma de emolumentos que el párroco recibe.

Algunos párrocos suponen que no es de su ministerio, fuera del recinto sagrado, la catequización de sus feligreses; por incuria, por encontrario del presbitero para su estado, por miedo a recibir malos tratos o groseras contestaciones, por lo que sea, en fin, hay parroquias urbanas y rurales en muchos países de América, en las cuales se bautizan o no se bautizan los hijos, se casan o no se casan los padres, mueren sin auxilios espirituales los cristianos y viven las familias como piara irracional, sujetos a la carne, a la lujuria, y mil veces a la bestialidad.

El Fraile, aun sabiendo que un sofión lo aguarda tras de cada puerta, a todas llama y en todas pone paño al pílpito, y si muchos se rien o se incomodan con sus prédicas y consejos, no son pocos los que se convencerán de que deben casarse y bautizar a sus hijos: el éxito de estas circunstancias nunca desconocía al catequizador; si un día son pocos los catequizados otros son muchos, como se ve en la paciencia del fraile hecho al sufrimiento y a la resignación, si se trata de la vida espiritual del prójimo.

Si hoy preguntamos al nuevo párroco del Carmen, seguramente nos dirá que ya tiene abierto el libro de matrimonios y bautizos y que no están en blanco, a pesar de que no está en toda regla, la capilla que ha de funcionar mientras se fabrica la iglesia parroquial. Segura estoy de que se han bautizado niños que han ido por su pie a ingresar en la grey católica y estos no fueron espontáneamente; me atrevo a suponer que estoy en lo cierto y que deben ser conquistados de la primera requisa evangélica de los frailecitos.

Ofrecí también referir un hecho en el cual fui parte principal y nadie me afea de pensar que la Providencia me honró repartiéndome un pañuelo alísimos del cual he salido airado a Dios gracias.

En la hermosa República Oriental del Uruguay hay un pueblo-ciudad importante, simpático de atracción dominadora para el forastero: se llama San José de Mayo. Sus fundadores fueron, leoneses, maragatos puros, rielos, sóbrios honrados, y sus des-

(1) Lomas del terreno.

(Pasa a la pág. CINCO)

DIARIO DE LA MARINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION: HABANA, PROVINCIAS, EXTRANJERO... 1 mes \$ 1-60, 3 mes \$ 4-80, 6 mes \$ 9-00, 1 año \$ 18-00

BATURRILLO

En la Academia de la Historia, "pobre y maitrecha como el bobo de las instituciones patrias" según frase feliz de Fernando Ortiz...

Tema interesante de variadas fases históricas, fuente poderosa de información para cuantos tiendan la mirada hacia el pasado...

Se necesitan centenares de minutos para leer con cuidado y saborear con satisfacción el trabajo de Valverde...

¿Cambió se han la estrellas, como dijo Plácido. Ahora el negro culto es ciudadano; cuando otro negro influyente quiere, hasta Supervisor y jefe de descendientes...

De aquellos polvos que acaba de recoger Valverde, nacen estos lodas en que se vuelve y se asfalta la soñada nacionalidad independiente...

Si fuera otro que me dijera lo que me dice Ricardo Checa, estimaría esas palabras como una de tantas melancolías que debemos dar por no hechas...

Porque él recuerda que pasó muchos años de su vida laborando por la libertad de mi patria, sufriendo por esa ideal, discutiendo con muchos periodistas españoles...

¿Qué me importa que dos mil lecturillas enriquezcan a doscientos personajes, si parte de lo que ellos han de ganar para remediar necesidades de infelices se destina?

No compren billetes los jugadores; maten con su civismo la titular RENTA y habrá ganado inmensamente la causa de la moral social.

El domingo próximo, día 8, a las una de la tarde, celebrarán sesión ordinaria la Asamblea de Representantes de esta Asociación...

¡DINERO! Por un interés muy módico, lo presta esta Casa con garantía de joyas...

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas... ESQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO

AVISAMOS que el próximo Domingo a las 8 y media a. m. se celebrarán frente a nuestro Reparto las

REGATAS DE BOTES

de Juniors. Arrancarán frente a la "Calle 34," terminando junto a la "Calle 4." Todas las guaguas de dos pisos del H. E. Ry. Co. seguirán el itinerario de las Regatas por la "Primera Avenida."

REPARTO MIRAMAR

EL REPARTO DEL PORVENIR AMARGURA 23. TELEFONO A-1833.

IMPRESIONES DE LA BOLSA AMERICANA

Sumario de DOW JONES (Por el hijo de MENDOZA y Ca.)

NEW YORK, Julio 5. El tipo del Banco de Inglaterra ha sido aumentado a 4 0/0. El anterior era 3 0/0.

Bajo los términos del acuerdo con las autoridades francesas la Fábrica Krupp cooperará en la explotación y transporte de 700.000 toneladas de carbón y coque.

Los carros cargados en la semana que terminó el 23 de Junio fueron 1.002.749 lo cual significa un aumento de 136.419 contra la misma semana de 1922.

Los refinadores británicos avanzan el refinado entrega en Agosto a 3 peniques.

La producción de petróleo crudo para la semana que terminó el 29 de Junio se calcula en 2.210.259 barriles diarios o sea un aumento de 74.900 sobre la semana anterior.

El plomo ha sido reducido 1/2 centavo libra.

Las casas comisionistas continúan vendiendo acciones. La única demanda existente es de los profesionales locales.

CARTA BURSÁTIL

NEW YORK, Julio 5. Ayer por la mañana el World de New York publicó un cable recibido de su oficina en Berlín en que anunciaba que dentro de un mes la Hambruna resistencia pasiva se trocará en la guerra civil.

La Bolsa de Valores está atravesando un período de liquidación forzada y de aguda depresión. Sus causas son varias. La principal es que ciertas firmas comerciales tienen dificultades financieras.

Una palabra respecto a los negocios futuros. Un informe oficial del Departamento de Comercio muestra que en el mes de Mayo las órdenes de acero para estructuras solo llegaron al 53 por ciento de capacidad.

El Presidente en un discurso pronunciado en Portland, Ore se declara a favor de que continúen las estrictas leyes inmigratorias.

Los refinadores británicos avanzan el refinado entrega en Agosto a 3 peniques.

La producción de petróleo crudo para la semana que terminó el 29 de Junio se calcula en 2.210.259 barriles diarios o sea un aumento de 74.900 sobre la semana anterior.

El plomo ha sido reducido 1/2 centavo libra.

Las casas comisionistas continúan vendiendo acciones. La única demanda existente es de los profesionales locales.

Alrededor del Dolor De Frente a la Vida

Alrededor del Dolor De Frente a la Vida. Cuando en la pasada crónica, hablamos del alcoholismo de la Cosa, hicimos referencia a los estados mentales del cocainomano...

Los individuos nerviosos, neuróticos y neuro-artríticos, los que vienen al mundo con taras o predisposiciones, y en el camino de la vida, tienen la desgracia de caer entre las "garras" de la cocaína...

Hace cuatro años, fuimos testigos de la muerte del Dr. J. C. dentista de esta Ciudad, y su agonía horrible y macabra, puso en nosotros un recuerdo, de miedo y de dolor.

Todas las más horribles descripciones de sufrimientos no son comparables a los tormentos que sufre este pobre hombre para el que la vida fué leyenda de penas y de interrogaciones, fardo de ingratitude, que él creía dispar en el empleo de la morfina y la cocaína...

Mucha de la Literatura médica, ha influido bastante en el desarrollo de ciertas intoxicaciones por desconocimiento sencillamente de la acción medicamentosa de cada producto...

Por acción simpática, nos acordamos de las célebres frases del viejo y romántico Profesor Huchard: "Es una desgracia caer en manos de un sabio y de un experimentador."

Digan cuanto queramos sobre la acción favorable de la cocaína, esos equivocados autores, es lo cierto que el terrible alcoholismo y el morfínismo, dice el citado Profesor en uno de sus párrafos...

En nuestra próxima crónica hablaremos acerca de la muerte de una bella e interesante mujer, de gran talento y de exquisita aristocracia...

LAS OSCILACIONES DEL SALARIO

A menudo se plantea la cuestión de si los salarios son realmente mayores en los Estados Unidos que en Inglaterra, o si los obreros italianos están mejor pagados que los franceses...

La Revista Internacional del Trabajo ofrece a sus lectores las más recientes cifras sobre el asunto. De ese estudio, resulta que entre los países de la Europa occidental las condiciones del salario eran duras en Francia y en Bélgica durante los últimos tiempos...

En la Gran Bretaña, Dinamarca y Holanda, la disminución de los salarios que empezó en 1921 ha continuado durante el año 1922. Con todo hacia el fin de este último año y principios del actual, el salario parece ir tendiendo a la estabilización...

Respecto a los países de fuera de Europa, el salario en los Estados Unidos, que había disminuido considerablemente desde 1922, se estabilizó, en cierto modo, durante la primavera y el verano último. No obstante, los últimos meses del año han marcado una evidente tendencia al aumento.

Realización de libros filosóficos, históricos y jurídicos

- AGUANO. La reforma integral civil. 1 tomo en 40. rústica. \$ 0.80. ARISTÓTELES. Ética. 1 tomo en 40. rústica. 2.40. ARISTÓTELES. Metafísica. 1 tomo en 40. rústica. 1.40. ARISTÓTELES. Política. 1 tomo en 40. rústica. 1.40. ARISTÓTELES. Ética. 1 tomo en 40. rústica. 1.40. ARISTÓTELES. Metafísica. 1 tomo en 40. rústica. 1.40. ARISTÓTELES. Política. 1 tomo en 40. rústica. 1.40. ARISTÓTELES. Ética. 1 tomo en 40. rústica. 1.40. ARISTÓTELES. Metafísica. 1 tomo en 40. rústica. 1.40. ARISTÓTELES. Política. 1 tomo en 40. rústica. 1.40.

LA MEJOR PARA SUS CANAS ES LA TINTURA FRANCESA VEGETAL ES LA MAS SENCILLA DE APLICAR FUE Y SIGUE SIENDO LA MEJOR DE TODAS DE VENTA EN DROGUERIAS, FARMACIAS Y SEDERIAS



NEVERA GLACIAL LA MEJOR VISITENOS Y SE LO DEMOSTRAREMOS FERRETERIA MONSERRATE PDTE ZAYAS (OREILLY) 120. TELS A 3112 A 4668

HABANERAS

DINNER DANCE LOS JUEVES DEL SEVILLA

En gran animación... Como siempre los jueves... Así estaba anoche la sala del Sevilla desde las primeras horas...

América Rabell y Carlos Allen. Blanca Murias y Guillermo Tapia. Raquel Mestre y Manolo Alvarez. Lucía Suárez y Jorge Fortún. Julia Rodríguez y Gonzalo Rodríguez...

Juegos de ropa interior



No. 10004 Juego de holán clarín, de cuatro piezas (camisa de día, camisa de noche, cubrecorsé y pantalón)...

En el grabado está representada solamente la camisa de noche. Las otras tres piezas del juego, como es natural, responden al mismo dibujo.



PANUELOS

PARA

Señoras y Caballeros Estilos muy propios para regalos

Tenemos un extensísimo surtido en hilo y algodón blancos y de color. Precios sumamente económicos.

LA ELEGANTE

MURALLA Y COMPOSTELA - TELF. A-3372

DISTRIBUCION DE PREMIOS EN EL COLEGIO DE LA INMACULADA

Hermoso resultó el acto de la distribución de premios de este antiguo y acreditado plantel, dirigido por las Hijas de San Vicente...

crúz, entienda de todos los sacrificios y de sus sacrificios de sus lágrimas...

Señoritas, entienda de todos los sacrificios y de sus sacrificios de sus lágrimas...

Señoritas, entienda de todos los sacrificios y de sus sacrificios de sus lágrimas...

Excmo. y Rdm. Sr.: Nos ha reunido aquí una fiesta de familia, fiesta que tiene todas las alegrías...

Un cuadro formado de colores claros y vivos y de sombras grises y melancólicas...

Porque en estos colegios, donde reina Dios, da luz de ciencia para el entendimiento y fuego de santos amores...

La raza, la tradición, la educación se han puesto de acuerdo, para que las niñas cubanas sean cristianas...

Donato experimentaba la necesidad de una contradicción violenta, y se rebeló...

Donato experimentaba la necesidad de una contradicción violenta, y se rebeló...

LA ESMERALDA

RELOJES DE PARED. Acabamos de recibir un gran surtido. También tenemos un surtido colosal en relojes de bolsillo y pulsera...

Hoyos, D. Vallinas, B. Suárez, C. Humara, R. Silva, G. Pego, G. Jané, H. García y C. Gamboa. Ofrenda de Angeles. Diálogo por las parvulitas M. Zatarain, M. A. Hernández, T. Calvo y O. Acosta...

Intermedio de piano. Bolero a 24 manos, 4 pianos, por las alumnas: V. Juaristi, G. M. Rosalín, E. García, F. A. Gutiérrez, S. Guzmán, P. Medina, J. García, R. Hamel, M. T. y B. Suárez...

Después fué interpretada, con Alvarez, B. López, M. Gurruchaga gran acierto, "La Mejor Ciencia". Diálogo por las alumnas: J. Díaz, M. P. Rodríguez, R. Campanioni, P. Font, M. T. Alvarez, D. M. Fernández...

Intermedio de piano. Trovatore, las Srtas. J. Rodríguez, D. M. Cusiné, C. Santamarina, C. Gómez, fantasía a 24 manos, 4 pianos, por M. S. Urbina, A. Brook, V. Damborena, J. M. García, G. Amargós, S. Fernández, C. Martínez y C. Alvarez...

Entre todas las alumnas, se han distinguido por su intachable conducta, esmerada educación, y constante asistencia y aplicación, las señoritas: Juana Ma. García, Sarah Ortega, Ofelia Triana, Josefina Pérez, Consuelo Piñera, Olga López y Carmelina Pérez...

Entre todas las alumnas, se han distinguido por su intachable conducta, esmerada educación, y constante asistencia y aplicación, las señoritas: Juana Ma. García, Sarah Ortega, Ofelia Triana, Josefina Pérez, Consuelo Piñera, Olga López y Carmelina Pérez...

Entre todas las alumnas, se han distinguido por su intachable conducta, esmerada educación, y constante asistencia y aplicación, las señoritas: Juana Ma. García, Sarah Ortega, Ofelia Triana, Josefina Pérez, Consuelo Piñera, Olga López y Carmelina Pérez...

NOTAS PERSONALES

El doctor Herminio Romero nos participa que ha tomado posesión del cargo de Juez Municipal de Arroyo Naranjo...

Funeraria de Primera Clase, ALFREDO FERNANDEZ San Miguel, 63. Tel. A-4348.

E. P. D. EL SEÑOR SEVERINO MARTINEZ Y ZAMORA HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana, día 7, a las ocho y media de la mañana...

SERVICIO FUNEBRE de MATIAS INFANZON Oficina y Escritorio: Lamparilla, 90. Teléfono A-3584.

M-7777 Autos nuevos, de 7 pasajeros, a 5 pesos para entierros

LA REGENTE NEPTUNO Y AMISTAD. Seguimos ofreciendo joyas de precio en mejores condiciones que nadie...

Dr. FRANCISCO F. GONZALEZ MEDICO CIRUJANO. Enfermedades generales: con especialidad de las del aparato digestivo y venereológicas...

LA PROYECTADA CIUDAD INFANTIL

El Presidente del Consejo Provincial de Santa Clara ha dirigido la siguiente carta al señor José García y García, autor del proyecto de fundar en esta capital la institución benéfica "Ciudad Infantil"...

LIBRERIA NUEVA DE JOSE LOPEZ GONZALEZ Sucesor de JORGE MORLON. DRAGONES PRENTE AL TEATRO MARTI... Teléfono A-2717.

Ultimas obras recibidas por esta casa: HARRY (Myriam) La Divina Canción... GIBBS (Jorge) La puertita cerrada... BARCLAY (Florence) El Ro-sario...

FOLLETIN 52 M. MARYAN EL ECO DEL PASADO NOVELA GERARDO MEDEL. (Continúa)

en la Comuna. Poderosas influencias de familia le habían traído a la justicia sumaria de aquella época...

Donato experimentaba la necesidad de una contradicción violenta, y se rebeló. "Mi palabra está comprometida y no romperé el compromiso..."

Entre todas las alumnas, se han distinguido por su intachable conducta, esmerada educación, y constante asistencia y aplicación, las señoritas: Juana Ma. García, Sarah Ortega, Ofelia Triana, Josefina Pérez, Consuelo Piñera, Olga López y Carmelina Pérez...

cuanto tenga hijos, el pasado que acaba de resucitar, no proyectará una sombra funesta sobre todo su porvenir? No levantará una barrera entre él y sus camaradas...

ignorado, cuando vacilaba para decir que sí, cuando se creía destinada a un misterioso sacrificio...

ya que las que buscaba se habían alojado en la vía Sístina. "Laurencia había salido, pero je recibí su tía..."

HABANERAS

EN LA TERRAZA

Noches de los jueves.
Las predilectas de Fausto.
En la de ayer se vio esto confirmado, una vez más, con el numeroso y distinguido concurso de espectadores que reunió en la tanda final.
Tanda de honor, en la que se daba la exhibición de una nueva cinta, muy bonita y muy emocionante.
Se titula *En el corazón de la selva* y es la principal intérprete la notable actriz *Elsie Ferguson*.
Va hoy de nuevo.
En los mismos turnos de ayer.
Hablaré de la concurrencia para hacer mención de un grupo de señoras.
Josefina Embil de Kohly, *Elisa Otero de Alemany* y *Elvira Piqué de Odoardo*.
Georgina Menocal de Sardiña.
Gentilísima!
Amelia Portela, interesante esposa del doctor *José María Zayas*, Ad-

ministrador de la Aduana de la Habana.
Blanca Mari de Hornedo Amador, de la Vega de Felch y Blanca Alvarez de Vieta.
Margot Menocal de Cutillas, *Julita Misa de Varona*, *Mirta Nájera de Gener*, *Consuelo Doval de Lamar* y *Carmelina María de Llambi*.
Y *María Luisa Martínez*.
Muy elegante.
Entre las señoritas, las de *Reyes Gavilán*, *María Amalia*, tan encantadora, con sus primas *Gloria* y *Guilhermita*.
Nena y *Angelina Alemany*.
Annie Swan.
Cristina de la Cruz, *Hortensia Toharaly*, *María Antonia de Armas*, *Mariense García*, *Emma Arrabola*, *Felice Bauzá*, *Conquita Hernández Bauzá*.
Y *Angelina Portela*.
Tan graciosa!

JUEVES DE OLYMPIC

Cinta emocionante.
Como pocas del género.
No es otra que *El Hombre Mosca*, creación de *Harold Lloyd*, graciosísima.
Pasó ayer por la pantalla de Olympic ante el público selecto de los jueves del favorito cine del Vedado.
Muy animada la sala.
Llena de familias.
Familias de las más distinguidas de la aristocrática barriada que no faltan en los días de moda del Olympic.
Citare de las señoras en término preferente a *Bellita Domínguez* de Angulo, *Elvira de Armas de Fritot* y *Rosario Cio de Regueyra*.
Luisa Gendreau de Moas, disun-

guida dama, con su gentil hijo Teresita.
Nena *Nodarse de Beltrán*, *Anta Perkins de Rafecas* y *Nena Puentes de Díaz Albertini*.
Carmen Fernández de Vandama, *María Barillas de Linares* y *Luca Rodríguez Campa de Prieto*.
Josefina Sandoval de Angulo.
Muy interesante.
Magdalena y Hortensia Regueyra, *Sarita y Renée Méndez Capote*, *Nena y Tullita Andreu*.
Teté Dirube, *Citra García*, *Silvia Sánchez Toledo*, *Rosita Saavedra* e *Irma Macías*.
Y *Adela Madrazo*.
Encantadora!
Enrique FONTANILS.

ELIGIENDO REGALOS...

A veces constituye un verdadero problema la elección de un regalo de gusto, adecuado para la persona que se ha de obsequiar, y a la vez de un precio limitado. Visitenos y solo con ir recorriendo nuestros salones de exposición hallará usted "el regalo" tal cual lo desea, sin esfuerzo ni molestia alguna.

"LA CASA QUINTANA"

JOYERIA. OBJETOS DE ARTE. LAMPARAS. MUEBLES DE LUJO

Ave. de Italia 74 y 76. Teléfonos: A-4264—M-4632

NO TIENE COMPARACION

el placer de saborear una tacita de café de

"LA FLOR DE TIBES"

A-3820 BOLIVAR, 37. M-7623

Vestidos Franceses

Elegantísimos, de Última Novedad

a \$25.00

Sólo Por Esta Semana

Sombreros de última moda, verdaderos modelos de París a \$15.00

LA FRANGIA OBISPO Y AGUAGATE

5201 41-3 Anuncios TRU-ILLO MARIN

DISTRIBUCION DE PREMIOS DEL COLEGIO NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES

El pasado miércoles tuvo lugar la distribución de premios de este colegio, que desde hace 15 años dirigen con singular acierto las Sras. *Clementina* y *Abigail Morales*, por cuyas aulas ha pasado lo más florido de la niñez de la aristocrática barriada del Vedado, no solo por ser el más antiguo de los planteles del barrio, sino porque a las Sras. Morales se les puede aplicar aquel religioso pensamiento del insigne Balmes: "Cuando la diligencia, el orden y la voluntad mueven el espíritu a grandes ideales, se triunfa y acompaña al triunfo el espontáneo aplauso de las multitudes que no salen ser hipócritas".

El acto se verificó con arreglo al siguiente programa.

1. Coro a la Patrona del Colegio
2. Saludo, por la Srta. Ottilia Ramos.
3. Kindergarten-Cantos Premios.
4. Recitación "Los dos Pupitres" por el niño Paquito Pérez.
5. Premios de los niños.
6. Coro Greeting Song.

PREMIOS

7. Coro La Primavera.
 8. Coro Las Vacaciones.
 9. Diplomas y Medallas a las graduadas.
 10. Despedida, por la Srta. Ofelia Fernández.
 11. Discurso por el Rvdo. P. Fr. Manuel Velázquez.
 12. Himno Nacional, por las alumnas del Colegio.
- Todos los números fueron fielmente desempeñados, y muy aplaudidos. Dirigió los trabajos musicales el Rvdo. P. Eugenio Pérez organista de la parroquia.
- La Srta. Ottilia Ramos en su discurso de Saludo rayó a gran altura en su cometido, puso en el todo el cariño que profesa a sus profesoras, terminando visiblemente emocionada, siendo muy apañada.
- La gentil y encantadora Srta. Ofelia Fernández recibió diploma de graduación, por terminar sus estudios en el colegio con nota de Sobre-

MOSQUITEROS DE TODAS LAS CLASES

NEPTUNO Número 40 Entre Industria y Amistad Teléfono A-1224

A todo el mundo choca la enorme diferencia de precios que existe de comprar alhajas en "El Gallo" o en otro lugar. Lo que pasa es que

EL GALLO

posee grandes talleres de joyería (los mejores de Cuba), y he ahí el motivo de que no pueda nadie competir con esta casa.

SANDALIO CIENFUEGOS y Ca. Exposición: Obrapia, esq. a Habana. Fábrica y talleres: Occopetela, 46. Todos los tranvías le dejan allí.

saliente. Recibió además una artística medalla de oro, premio de Excelencia a su comportamiento, aplicación y al fiel cumplimiento de sus deberes escolares.

Al ser entregados los premios, el público la aplaudió por largo rato.

Acto continuo pronunció el siguiente discurso de despedida al abandonar el colegio.

Dice así:

Amadas Directoras, queridas profesoras y jamás olvidadas compañeras.

Señoras y Señores:

Hoy, que como todos los años nos vemos reunidas para mostrar nuestro agradecimiento hacia vuestras excelentes Directoras y amables profesoras, mis labios trémulos de emoción hacen que al llegar a ellos los pensamientos que mi cerebro coordinó, no puedan ser expresados con el ardor y entusiasmo que mi corazón siente en estos momentos en que me veo rodeada de mis queridas Directoras, excelentes profesoras y de vosotros compañeras.

Llega el momento en que abandono las aulas; en que guardo el traje de Colegiala y mis ojos al volverse hacia ellas se nublan de sinceras lágrimas al recordar las alegrías de la niñez que compartí con vosotras y los anhelos de la instrucción.

Miro hacia vosotras y veo que soy una mujer dejando atrás la niñez encantadora y mi pecho palpita agradecido porque al decirnos adiós, terminados mis estudios ruego al Señor y a nuestra Patrona Virgen de las Mercedes, bajo cuyo manto estube cobijada durante mis cinco años escolares que nunca me desaparezcan en el arduo camino de la vida, ni tampoco os abandone a vosotras amables directoras, queridas profesoras, cariñosas compañeras.

A ese Plantel donde no solamente se nos instruye sino también se nos enseña el camino hacia la verdadera felicidad que está en aquel que ama a Dios, fuente de todo amor, donde han preparado mi espíritu para el mañana, consagraré mis más queridos recuerdos, mis más sinceros amores.

Y es que aquí aprendimos a luchar porque como dijo el poeta francés "el estudio es lucha y preparación" y recuerdo que he tenido anhelos y afanes, alegrías y entusiasmos, desvelos y cariños.

Al recordar los días felices que he pasado en este Colegio siento una gran emoción al decirnos Adios y abandonar este templo de Minerva.

Con el agradecimiento más grande el cariño más intenso, os digo Adios mis queridas Directoras, vosotras que habéis sabido guiarnos por el camino del bien y la santa Religión; amadas profesoras que con su celo y paciencia, soportaron nuestras majaderías y formaron nuestro carácter, venerables Padres que pacientemente nos habéis enseñado las doctrinas de Jesucristo y os desveláis por nuestra satisfacción y eterna felicidad; y por último a vosotras queridas condiscípulas a quienes jamás olvidaré por a todas os digo Adios al igual que a este ambiente público que con tanta paciencia se dispuso a escucharme.

He dicho.

Fue llamada varias veces al escenario al terminar su discurso.

También la Srta. Ottilia Ramos obtuvo diploma de graduación con nota sobresaliente con medalla de plata.

Muchas alumnas obtuvieron banderitas de honor y medallas.

La inteligente niña Sarah Castro Fernández obtuvo durante el curso; las notas más completas de todas las asignaturas, fué premiada con varias medallas y banda de honor mereciendo unánimes aplausos. Igual éxito obtuvo la niña Raquel González.

Entre los niños mencionaremos a Juanito Castro y Fernández que obtuvieron varios premios.

Habló luego el Rvdo. P. Manuel Velázquez (dominico) y capellán del plantel; quien hizo resaltar la

labor de las Sras. Morales, quienes han levantado este plantel con su esfuerzo personal de su inteligencia y voluntad.

Presidieron el acto los dominicos Rvdos. P. P. Tomás Lombardero, Manuel Velázquez y Eugenio Pérez. Terminó el acto con el Himno Nacional cantado por todas las alumnas del colegio.

La Srta. Ofelia Fernández acompañó al plano varios números.

Formó el cuadro de profesores: Dolores Benítez, América Ruiz, Josefina Álvarez, Avelina Brillas, María Isabel Ruiz, Rosa Tavio, Victoria Lewis, Rosella Pella, Dolores González, Carmen Llano, Pastora García, Sra. de Cosculluela y la interesante Josefina Citarella.

Un escuadrón público presenció el acto.

Felicitemos a las Sras. Morales por su hermosa labor educativa, felicitación que hacemos extensiva al cuerpo de profesoras que las secundan tan brillantemente.

Lorenzo BLANCO.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

HIJOS DE GOIRIZ

La Junta Directiva se celebrará en San José 137, hoy, a las ocho de la noche, para tratar de los asuntos que al margen se expresan.

Orden del día: Lectura del acta anterior. Balance. Correspondencia. Cobros. Asuntos Generales.

"UNION LUCENSE"

La Junta general extraordinaria, ha de celebrarse el día 15 a las 8 en el local del Centro Gallego.

Orden del día: Reforma del Reglamento. Acuerdo sobre una fiesta y otros asuntos y segunda convocatoria.

JUVENTUD ESPAÑOLA

El día 22 del corriente es el señalado para la celebración de la tan esperada fiesta de Santiago. En punto de reunión no hay quien lo mejor, allí debajo de los frondosos árboles que cubren el hermoso césped de la Quinta La Asociación, situada frente por frente al paradero de los tranvías de Luyanó, ha de congregarse todo lo que vale y pesa en las fiestas de orden y compostura.

Hoy vamos a contestarlas algunas amiguitas que desearon de conocer detalles de esta fiesta nos accosen a diario haciéndonos preguntas.

Si señora: es la sociedad "Juventud Española", y en su carrera de triunfos se va a anotar uno más, que ha de superar en calidad, cantidad y tamaño.

Sabemos que muchas de las sociedades han tomado talonarios de entradas para esta fiesta con un pequeño descuento en la secretaria de la sociedad Habana, número 83.

La fiesta empezará a las ocho de

Matías López MADRID CHOCOLATES Y CAMELOS

TELAS BLANCAS

Esta es la casa mejor surtida en toda clase de telas blancas y la que más barato vende.

Creas inglesas y catalanas, Madaplan, tela rica, Cambray, linón, maceda, inglés y francés, plenas de puro hilo, y arañados para sábanas.

Vea estos artículos y aproveche de sus ventajosos precios.

"LA ZARZUELA" ZENEA Y ARANGUREN (Neptuno y Campanario)

NO OLVIDE QUE LIQUIDAMOS

Muy pocos días nos quedan. Se acabó el contrato. Modelos de París de \$30, \$25, \$20 y \$15. regalados a: \$15, \$12 y \$10

Le Petit Trianón Consulado casi esq. a San Rafael



EL CONTROL OBRERO EN NORUEGA

A tenor de una ley vigente en Noruega, los Consejos de empresa deberán ser establecidos a petición de una cuarta parte, por lo menos, de los obreros de las empresas industriales y en algunas otras que empleen un mínimo de 50 trabajadores durante todo el año. Estos Consejos están facultados para intervenir en los asuntos de la empresa o para todo lo relativo a los siguientes extremos:

Modificaciones importantes en la empresa que afectan a las condiciones del trabajo; salarios corrientes y a destajo, jornada de trabajo, horas extraordinarias, plan de trabajo que deba adoptarse en el caso de restricción de la producción, licencias y demás condiciones generales de trabajo; reglamentación del trabajo y de las cuestiones referentes al bienestar obrero y a la protección de los trabajadores.

El total de empresas en las que de acuerdo con la ley, podría establecerse el Consejo, es, según los datos de fuente oficial, de 800, pero de ellas sólo 160 o 170 han solicitado la creación de los mencionados Consejos. Actualmente, existe una Comisión encargada de estudiar los medios de reformar la expresada ley.

Opina esta Comisión que una de las razones por las que la ley no ha alcanzado una mayor eficacia, es la de que los Consejos de empresas están formados tan sólo por obreros.

En consecuencia, se ha preparado un proyecto de ley que establece el principio de que en la composición de los expresados Consejos debe tener la misma proporción el capital y el trabajo. Conforme a ese proyecto, dice el señor K. F. Dahl, Jefe del Tribunal Supremo de Cristianía, en un reciente artículo publicado por las "Informaciones Sociales", que se deberá establecer un Consejo de empresa en cada una de éstas que empleen regularmente un mínimo de 20 asalariados. Es esencial que estos Consejos estén compuestos de representantes de los patronos y de los obreros, tanto manuales como no manuales. El Consejo estará facultado para intervenir en el control de la empresa en todo lo que se refiere a la aplicación de medidas legales o administrativas, contratos colectivos y reglamentación, condiciones de trabajo de los aprendidos y muchachos.

La mayoría de la Comisión fué de parecer que es de conveniencia dar oportunidad a los obreros, tanto manuales como no manuales, para ejercer determinada influencia en la dirección general de la actividad económica de la nación. En consecuencia, se ha acordado que a las 6 de la tarde, y he de advertirle que pasan de 40 las familias que ya tienen pedido a la sociedad un sitio reservado para concurrir desde temprano con la clásica merienda al estilo de la tierra.

Ahora sólo nos resta dar a conocer algunos de los detalles más importantes relacionados con este magnífico acontecimiento que se desarrollará en toda la pintoresca pradera y a lo largo de la avenida central, estos detalles los daremos a conocer de un momento a otro.

BOLSA DE BARCELONA BARCELONA, Julio 5. DOLLAR sin cotizar

BOLSA DE LONDRES LONDRES, Julio 5. Consolidados por dinero, 87 1/2. Unidos de la Habana, 74 1/4. Empréstito Británico, 5 0/0, 100 1/2. Empréstito Británico 4 1/2 0/0, 97 1/2.

cuencia, recomienda el establecimiento, desde el punto de vista nacional, de un Consejo de Industrias y Comercio compuesto de 125 miembros en los que los patronos y los obreros manuales y no manuales y los consumidores, estuvieran representados por 21 vocales respectivamente con un presidente que no perteneciera a ninguna de estas clases.

Este Consejo representaría los intereses industriales y económicos de la comunidad y sus funciones consistirían en emitir informes y formular resoluciones.

En términos generales, debería ofrecersele coyunturas para exteriorizar su opinión sobre los proyectos legislativos de carácter industrial o económico.

El comercio de . . .

(VIENE DE LA PRIMERA PAGINA)

a algunos centenares de toneladas. En fin, en sentido inverso, los productos que se remitan a España son rara vez lo suficientemente abundantes para constituir el cargo único de un vapor. En 1922, los navíos con cargamento completo exclusivo para España fueron cinco pequeños buques cisternas, sumando 7.000 toneladas netas, cargados de bencina; un vapor de 3.000 toneladas lleno de trigo y otros dos con 9.000 toneladas en junio, transportando copra y tabaco.

Sin embargo, las compras de España en el Extremo Oriente no se limitan a cantidades tan reducidas. Al lado de los 15 navíos, siete de ellos correos, que atravesaron el canal bajo diferentes pabellones, declararon tener que hacer escalas en Barcelona, Valencia, Bilbao, Alicante, Cádiz, Málaga y Pasajes, para descargar en dichos puertos mercancías, antes de seguir su viaje hacia el norte de Europa.

Los productos que conducían a los puertos de la Península, a esos 59 vapores eran, principalmente, yute, cora, simientes oleaginosas y cacahuetes. Según declaraciones de los capitanes, las mercancías sumaban 195.000 toneladas.

CURAS Y PARROQUIAS

(VIENE DE LA PRIMERA PAGINA)

del hotel no faltaba mucho tiempo para que el tren partiera. Mi dama de compañía entonces, la que me acompañaba desde la Habana, doña Emilia Cancio Viuda de Rodríguez, que aquí vive todavía gracias a Dios con sus hijos y sus nietos, se había ido en coche a la estación acompañada de don Manuel Canel, un comerciante asturiano, padre de Canel que fue distinguido ingeniero pocos años después.

Imponente era una manifestación de cientos de personas para aquella ciudad; dos caballeros se destacaron de ella y fueron corriendo a demandar gracia de diez minutos al Jefe de Estación, un inglés no muy amable según decían, pero en aquel momento lo fué demorando diez minutos la salida del tren.

Emilia estaba sentada, asomada a la ventanilla; había subido huyendo del tumulto, escarmentada de otros en los cuales se había extraviado y Manuel Canel subió con ella creyendo que mejor se despediría de mí en el coche que en el andén. Era el portador de mi bolsa de mano que no soltaba temiendo perderla.

Comenzaron los besos de las señoras, los apretones de manos de los caballeros, los discursos de algunos que no querían dejarme partir sin mayores expresiones de afecto, y yo estrujada no podía avanzar pa-

ra llegar al estribo. El inglés corrió los minutos y dió la orden a partida. Emilia sintió el movimiento, corrió a la plataforma, se agarró al andén y la recogieron los brazos de dos hombres sin que llegase al suelo.

Manuel Canel siguió; la multitud de gente no se dio cuenta del movimiento del tren hasta que desapareció y me quedé en tierra desahogada porque jamás me había sucedido otro tanto.

Después de unos minutos de espera natural quise ir al telegrafo a poner un telegrama a mi hijo; había quedado en Montevideo a causa de una lastimadura en un pie. Se desparrajó la multitud para por ser causa de mi contratiempo me acompañaron al telegrafo señores caballeros y Emilia que no pensaba sino en don Manuel Canel y en la bolsa de mano. Cuchichearon los seis acompañantes mientras escribía el telegrama que por cierto no quiso cobrar el telegrafista, y al salir me dijeron: "hemos acordado como con usted para quitarle el mal humor ¿quiere?"

—¡Admirable!

Dije a Emilia que mandase servir la comida en el saloncito que de nuevo volvía a ocupar y cuando nos sentamos a la mesa, sin la pena que sentía por Canel no me hubiese acordado de nada.

Estábamos comenzando la conversación cuando surgió una conversación religiosa; ninguno de los presentes comulgaba en religión alguna y yo uno el Jefe del Partido blanco cuyo nombre con dolor del corazón se me escapaba ahora a la memoria, asustada a mis observaciones.

Entre ellos estaba el Director propietario de "El Pueblo", órgano del partido blanco; éste se apellidaba Menéndez y juraría que se llamaba Manuel. Dijo tranquilamente: "puedo decir que soy hijo de la bautizada y bautizada y eso porque siendo yo la bautizada la abuela sin que yo lo supiera; amencé a mi mujer que marcharme de casa si volvía a suceder y no sucedió. Degusté tranquilamente la última cucharada de sopa y tranquilamente, en apariencia tranquila, contesté: "Sí, es verdad; para vivir y crecer no les hace falta, pero". De este pero sobrevino la discusión serena, elevada, sociológica como había sido mi conferencia. Cuando sirvieron el asado estaba resuelto que se bautizarían todos los hijos de Menéndez y les estaban adjudicados los padrinos, que eran los comensales.

A los postres entró Canel con la bolsa y después de saber que se había bajado en la primera Estación y había regresado a pie por la vía le comunicamos que sería padrino de un hijo de Menéndez.

¿No puedo decir que estaba yo designada por la providencia para que viviera un milagro?

El día de Reyes de 1901 fué el bautizo. ¡Qué fiesta en la ciudad! ¡Qué iluminación! ¡Qué banquetes! ¡Qué bailes! Debía bautizarse una divinidad de 15 años y todos los mozos bien, se dieron cita para verla. Lo supo, los diez cuchichear y llamarla y me dió compungida: "Madrinita: los mozos se quieren reír de mí."

—No en mis días hija del alma. Se lo advertí a cura y acordó que a ella sola la bautizásemos en la Sacristía a puerta cerrada.

Hubo algunos incidentes graciosos que suprimo.

Terminada la ceremonia preguntó al párroco: "¿Cuántos años lleva usted aquí Padre?—Veinticinco. ¿No ha podido usted convencer a Menéndez como yo?—No le da vergüenza? Se puso colorado como un tomate y no contestó más que esto. ¡Oh!

A través del Guante



la mano, perfumada por el uso del Jabón Heno de Pravia, exhala el intenso y persistente aroma característico de ese jabón de tocador. El Jabón Heno de Pravia per-

fuma deliciosamente las manos que le usan y éstas comunican a los guantes su perfume, que permite apreciar la distinción y el gusto refinado de su due-



Heno de Pravia

Es jabón puro, sin mezclas ni adulteraciones de ningún género. Su inconfundible perfume se mantiene tan intenso al final como al principio de la pastilla. La espuma, ligera y abundante, presta suavidad, aroma y blancura a la piel.

Si compra Vd. una caja de tres pastillas observará, al consumir la tercera, que con el tiempo ha mejorado en dureza y fragancia. El fallo del público es unánime en reconocer estas buenas cualidades.

De venta en todas partes. - Perfumería Gal. - Madrid. Representante General para Cuba: Bernardo Párdias. - Apartado 1622. - Habana.

DE LA ISLA DURADA

(PARA EL DIARIO DE LA MARINA)

EL TRIUNFO DE LOS AIRES
Mallorca no podía permanecer callada ante la notable evolución iniciada en el territorio...

Estaban a punto de dar las diez de la mañana.
Habíamos despedido de Palma.

UN CASO REAL QUE PARECE PELICULERO
En esta decena de Junio es objeto de sabrosos comentarios el caso ocurrido en Calviá...

Por medio de la prensa de Inglaterra, España y las Indias se publicaron anuncios en demanda...

La fortuna asciende a siete millones y medio de libras esterlinas que se repartirán entre catorce herederos.

Naturalmente los comentarios giran ahora sobre los medios de que pudo valerse el misionero para hacer de esta isla un paraíso...

El misionero P. Cayetano Seguí después de haber el cargo de misionero apostólico de la India...

El notable arquitecto mallorquín Sr. Roca, ha expuesto en el establecimiento Boscaña de la Plaza de Cort...

COSAS DE ESPAÑA

EL LIBRO DE HOY

AVELLANEDA.
El ilustre cervantista Baig-Baños ha publicado un trabajo apologetico que titula de este modo: "Labor cultural de un valencianista..."

Más he aquí que el señor Baig-Baños me descubre un error: —dice yo que a Avellaneda no se le podía tachar de tan indigno como lo trata don Emilio Coterelo...

Yo invito a mi querido contrincante a que venga a aclarar el misterio. En tanto, rectifico su creencia de que cometió un error al decir de Avellaneda...

Una de las razones que alegaba el citado don Emilio para creer valenciano al autor del Quijote de Tordesillas, era la de este libro probablemente había sido impreso en Valencia...

La noche del sábado, en el amplio local del Colegio se celebró una conferencia agrícola sobre el tema "Almoco en la que disertó el vocal de la "Asociación" D. Ernesto Mestre.

El domingo se celebró Misa Mayor con asistencia de las autoridades y luego una fiesta infantil en la plaza mayor...

CONCURSO HIPICO
Como en años anteriores, se ha celebrado este importante Concurso en el Hipódromo de la Real Sociedad Hipica.

TEATRALERIAS
Como final de temporada, ha debutado en nuestro teatro Lirico la Compañía de zarzuela que dirige el primer actor señor Vallejo...

FIESTA MALLORQUINISTA
En Canpepera ha tenido lugar la primera fiesta mallorquinista organizada por la simpática entidad "Asociación per a la cultura de Mallorca"...

POETAS OLVIDADOS BALART

Antes de decidirme a incluir en esta enumeración de poetas injustamente olvidados el nombre del autor de Dolores, he vacilado entre mi deber de rendir a su memoria el homenaje de mi admiración...

Y es que Balart era de aquellos que sabían hacerse dignos de ejercer su elevadísimo magisterio, llevando a cabo una labor más positiva que negativa; discutiendo pero no destruyendo...

Los que entonces éramos príncipes y nos educábamos en el temor—alguno pueril y supersticioso pero inevitable—a las violentas diatribas y al minucioso e intrascendente examen de Clarín...

La vida, con sus pruebas, con sus dolores, con sus alegrías y con sus penas, enseñó a Balart, que supo ser hombre antes que poeta...

La publicación del libro Dolores (1894) fue sin duda, el acontecimiento literario de más resonancia en aquellos tiempos...

El magnífico salón de actos de la docta casa estaba atestado y brillantísimo; eran ya las diez de la noche y el público aguardaba impaciente...

Los que por ser asiduos atenistas estábamos en el secreto y no ignorábamos que, desde media tarde, se había establecido un verdadero servicio de vigilancia que mantuvo una constante comunicación entre la casa del ilustre enfermo y el Ateneo...

Este lo creyó así, desde luego, pues por su expresa renuncia, el homenaje no se celebró jamás, ni el volvió nunca al Ateneo...

Manuel DE SANDOVAL.
(De la Real Academia Española)

La nobleza Valenciana en las Fiestas de la Coronación

Valencia, con motivo de las brillantes fiestas de la coronación de su Patrona, se vio honrada con la visita de ilustres personalidades...

Recientemente, los marqueses de Benicarló, dando pruebas de excelente buen gusto, añadieron nuevas y bellas mejoras a su valenciano palacio...

De los tiempos contemporáneos, en una paleta llegó a las más delicadas y milanesas de los retratos de la joven marquesa...

He aquí algunos nombres: Duques de Santángel, Santa Cristina y viudo de Nájera; marqueses de Argüeso, Cenit, Sentenat, Sotomayor, San Juan de Piedras Albas...

La tradición espléndida y belleza de las fiestas valencianas, cristalizó en el baile que en honor de Sus Majestades dieron los marqués de Benicarló, en su palacio de la plaza de San Lorenzo.

Por un sino especial, parece estar destinado este secular edificio a ser teatro de brillantes y renombradas fiestas. Don Pedro Luis de Borja, primer conde de Albaladejo...

El magnífico salón de actos de la docta casa estaba atestado y brillantísimo; eran ya las diez de la noche y el público aguardaba impaciente...

Los que por ser asiduos atenistas estábamos en el secreto y no ignorábamos que, desde media tarde, se había establecido un verdadero servicio de vigilancia...

La descripción de todo el palacio exigirá un espacio del que no disponemos. Recordemos, no obstante, de pasada, la serena elegancia, el salpicado japonés, el fúmor y los amplios salones...

Manuel DE SANDOVAL.
(De la Real Academia Española)

NOTAS AL VUELO

LA MELBA MIEMBRO DEL PARLAMENTO

Nelly Melba, la gloriosa soprano, se presentará candidata en las próximas elecciones del Parlamento inglés.

Está casi demostrado, que los grandes estadistas no han servido para otra cosa, y si invertimos la frase, es indudable que las personas notables en otros ramos del saber, no sirven para estadistas.

Cierto que la Melba puede representar en el Parlamento el papel de comparsa; pero, quien eso afirma, demuestra desconocer en absoluto a nuestras lindas compañeras.

Un hombre, pueda resignarse a carecer de palabra, limitándose a responder afirmativa o negativamente, según la orden del jefe; pero una mujer, nunca se resignaría a perder su derecho de hablar.

La primera mujer que ocupó un puesto en el Parlamento británico, fué la vizcondesa Astor, a la cual correspondía este derecho, como heredera de su esposo, el vizconde Astor, miembro también de la Cámara. La señora lleva cinco años en el puesto y desde entonces, lo único bueno que ha hecho, es dotar al idioma inglés de nuevas palabras, para expresar nuevas ideas, exactamente como si el Parlamento fuese la Academia de la Lengua.

EL TRIBUNAL CALIFICADOR DEL CONCURSO DE TEJIDO DE LA REVISTA "BOHEMIA"

Se ha hecho indispensable prorrogar la fecha para el vencimiento del período de admisión de los trabajos para el Concurso de Tejido.

Esta será en vez del primero de Julio, el día 10.

Sólo por causas tan poderosas como la enfermedad de tres concursantes de los que más originales trabajos realizan, se ha concedido esta prórroga que será única, pues las exhibiciones comenzarán el día 11 de Julio y terminarán el 30 para adjudicar los premios el día 31.

Se replica a las concursantes en-venidos todos sus trabajos lo más pronto posible para poder calcular las dimensiones que exigen los locales para la exhibición y los muebles que han de ser necesarios.

Por correo certificado o por expreso a la señora Estela Arza, redacción de BOHEMIA, pueden ser remitidos los paquetes del interior y a la inspectora general, señorita Carmelina Carrasco, en el "Bazar Inglés", Gallano y San Miguel, en horas hábiles, pueden ser entregados los de la capital.

Es requisito necesario que la remisión acompañe a los trabajos, además de la boleta de inspección y del cupón. También se desean los retratos de las concursantes e inspectoras.

Próximamente se publicarán los nombres de las casas expositoras y la lista de los premios con expresión de los donantes.

El honor, en su acepción más lata, ha de consistir en ser honrado y justo, en despreciar la opinión de los maldecientes y en amar a nuestros semejantes con tanto más cariño cuanto más infelices los vemos.

Abominar un padre a su hijo por que éste ha tenido un deslíz amoroso, parece ser un mandato del honor convencional, que no es el honor verdadero, basado en las virtudes humanas.

El honor, en su acepción más lata, ha de consistir en ser honrado y justo, en despreciar la opinión de los maldecientes y en amar a nuestros semejantes con tanto más cariño cuanto más infelices los vemos.

Abominar un padre a su hijo por que éste ha tenido un deslíz amoroso, parece ser un mandato del honor convencional, que no es el honor verdadero, basado en las virtudes humanas.

El honor, en su acepción más lata, ha de consistir en ser honrado y justo, en despreciar la opinión de los maldecientes y en amar a nuestros semejantes con tanto más cariño cuanto más infelices los vemos.

Abominar un padre a su hijo por que éste ha tenido un deslíz amoroso, parece ser un mandato del honor convencional, que no es el honor verdadero, basado en las virtudes humanas.

El honor, en su acepción más lata, ha de consistir en ser honrado y justo, en despreciar la opinión de los maldecientes y en amar a nuestros semejantes con tanto más cariño cuanto más infelices los vemos.

JUICIO DE UN DRAMA

(POR P. GIRALTY).

La Sonata del Dolor.

El estimado confrade don Pedro José Cohuelco me envía un ejemplar de su comedia dramática "La Sonata del Dolor", estrenada en España y en esta ciudad, con gran éxito.

Es un drama social en el que juegan las pasiones y las preocupaciones del mundo, trabajando una lucha casi homérica en la que vence el amor por encima de las trabas sociales enemigas de la felicidad humana.

Los tres personajes salientes de la obra, todos son culpables, todos son víctimas de su culpabilidad, y todos al fin logran la dicha relativa de este mundo, al deponer, los más orgüellosos su jactancia de superioridad y su empeño en creerse impecables guardadores de ese honor ficticio que apenas sirve para otra cosa que para representar comedias de dignidad y de virtud.

El honor, en su acepción más lata, ha de consistir en ser honrado y justo, en despreciar la opinión de los maldecientes y en amar a nuestros semejantes con tanto más cariño cuanto más infelices los vemos.

Abominar un padre a su hijo por que éste ha tenido un deslíz amoroso, parece ser un mandato del honor convencional, que no es el honor verdadero, basado en las virtudes humanas.

El honor, en su acepción más lata, ha de consistir en ser honrado y justo, en despreciar la opinión de los maldecientes y en amar a nuestros semejantes con tanto más cariño cuanto más infelices los vemos.

Abominar un padre a su hijo por que éste ha tenido un deslíz amoroso, parece ser un mandato del honor convencional, que no es el honor verdadero, basado en las virtudes humanas.

El honor, en su acepción más lata, ha de consistir en ser honrado y justo, en despreciar la opinión de los maldecientes y en amar a nuestros semejantes con tanto más cariño cuanto más infelices los vemos.

EL TRIUNFO DE UN POETA

ROGELIO MARIN MIR

Hoy nos complace escribir del primer libro de versos de un poeta; de un verdadero poeta que rima todo lo que amó y le hizo sufrir en su juventud, y todo lo que anhela y le emociona en la naturaleza y en la vida; haciéndolo con sinceridad, ganancia, fervor y delicadeza que sólo pueden darse en un temperamento plasmado para la consagración del arte y la poesía.

Idealidades y emociones que este bardo exquisito, romero del ensueño, sabe engarzar como preciadas gemas imaginativas, en los hilos de oro de sus estrofas, suavemente melancólicas, y de un estilo fluido, intenso, depurado y polifónico.

Rimas en las que palpita con acompasado latido unas veces, y con impetuosidad de fiebre otras, la inspiración de su estro romántico, enfermo de pasión, y profuso en ideas originales y en imágenes encantadoras.

Con Rogelio Marin Mir, que así se llama este aedo nacido en la hidalga ciudad de Sancti Spiritus, nos ata de antiguo una amistad que se inició a distancia, por correspondencia epistolar.

Sin duda por eso, porque fué cimentado en su embrionaria gestación, con una convivencia espiritual y literaria, ha llegado a convertirse aquel simpático intercambio de pensamiento, en firme lazo de cordialidad y sincera y de leal compañerismo.

De su extinta revista "Soñada", que dirigió y mantuvo con esfuerzo de héroe anónimo de las letras, en un rincón provinciano, durante varios años, y con la que obtuvo laureos artísticos ya que no provechos económicos, fuimos asiduos colaboradores, por lo que guardamos del nombre de la misma, una amable reminiscencia.

Mas dejemos toda consideración que a nosotros personalmente se refiere, teniendo en cuenta con Flaubert que "el autor debe estar siempre ausente de su obra", y pasemos a decir lo que pensamos y sentimos de Marin Mir como poeta, ahora que nos da motivo para ello, la reciente publicación de su libro "Adelfas y Sensitivas" que ha prologado discretamente el doctor Santiago García Caballero, y del que nos ha hecho ofrenda con una dedicatoria tan expresivamente cariñosa, que constituye un blasón de amistosa consecuencia.

Al caer de la tarde, a la hora en que el sol se pierde en el tramonto y la ciudad se envuelve en inmensa claridad de ore y de púrpura, en esa hora de melancolía en que los recuerdos se agitan y el corazón siente ansias vivas de amor y de infinito; hora la más propicia para ponerse en íntima relación con el alma de un poeta, hemos leído las rimas del fraternal amigo Marin Mir.

Entre nosotros la verdadera poesía no es la admiración, es la que nos hace sentir al unísono con el artista, aquella que nos identifica en ideas y sensaciones con el poeta.

En tales condiciones, si desde el punto de vista artístico, la pretensión de Nelly Melba es lastimosa, será un triunfo de seguro, ya que entre una vizcondesa y una cantante, los electores preferirán a la última, que puede al menos, ofrecerles en compensación a la pena de no saberlos gobernar, un hermoso y afinado concierto.

Un hombre, pueda resignarse a carecer de palabra, limitándose a responder afirmativa o negativamente, según la orden del jefe; pero una mujer, nunca se resignaría a perder su derecho de hablar.

La primera mujer que ocupó un puesto en el Parlamento británico, fué la vizcondesa Astor, a la cual correspondía este derecho, como heredera de su esposo, el vizconde Astor, miembro también de la Cámara. La señora lleva cinco años en el puesto y desde entonces, lo único bueno que ha hecho, es dotar al idioma inglés de nuevas palabras, para expresar nuevas ideas, exactamente como si el Parlamento fuese la Academia de la Lengua.

Se ha hecho indispensable prorrogar la fecha para el vencimiento del período de admisión de los trabajos para el Concurso de Tejido.

Esta será en vez del primero de Julio, el día 10.

Sólo por causas tan poderosas como la enfermedad de tres concursantes de los que más originales trabajos realizan, se ha concedido esta prórroga que será única, pues las exhibiciones comenzarán el día 11 de Julio y terminarán el 30 para adjudicar los premios el día 31.

Se replica a las concursantes en-venidos todos sus trabajos lo más pronto posible para poder calcular las dimensiones que exigen los locales para la exhibición y los muebles que han de ser necesarios.

Por correo certificado o por expreso a la señora Estela Arza, redacción de BOHEMIA, pueden ser remitidos los paquetes del interior y a la inspectora general, señorita Carmelina Carrasco, en el "Bazar Inglés", Gallano y San Miguel, en horas hábiles, pueden ser entregados los de la capital.

Es requisito necesario que la remisión acompañe a los trabajos, además de la boleta de inspección y del cupón. También se desean los retratos de las concursantes e inspectoras.

Próximamente se publicarán los nombres de las casas expositoras y la lista de los premios con expresión de los donantes.



Señoras: Al centro la señorita Guillermina Portela, Directora de la Escuela Normal de Maestras, Presidenta. A su derecha, la señorita Carmelina Carrasco, Profesora de tejido de "El Bazar Inglés", Inspectora general del Concurso y Vocal. A la izquierda, la señorita Carmen Ledón, Profesora de labores de la escuela 16, Secretaria.

De pie: La señora Dolores Borrero, Doctora en Pedagogía, Vocal, la señora María Coroninas de Hernández, Directora del colegio de su nombre, Vocal, la señora Manuela G. de Penabaz, Directora del colegio "Yocasta", Vocal, la señora Estela Arza, Redactora de la revista "Bohemia", organizadora del Concurso y la señorita María Beltrán, Profesora de labores del colegio "Yocasta", Vocal.

Faltan en el grupo: la Vicepresidenta señorita Angela Ledón, Directora de la Escuela del Hogar y las vocales señorita Carmen Trató, Profesora del grupo "C" de la Escuela del Hogar y la señora Carmelina Ledón, Vocal, de F. Cabrera, Profesora de labores del Vedado.

procha a sí mismo, el ser un visionario de quimeras, conociendo por amarga experiencia, que todo ideal no es otra cosa que "terrible obstinación... delirio vano."

En "Pobretería" y "La balada de los Limosneros", apreciamos sensaciones delicadas de noble compasión, ante el egoísmo humano que rechaza el trato social a la niña indigente y huérfana, "porque es pobre nada más"... y que le niega el pan a los mendigos sin ventura, diciéndoles que "perdonen por amor de Dios".

Por tales perfecciones, este poeta está capacitado para triunfar en el mundo de la literatura patria, si algún día golpe de la humana maldad no le desgarrara el pecho, o alguna siniestra emboscada del dolor de

vivir, no le mata el entusiasmo, de jándolo extenuado en el largo y espinoso camino que lleva al "Alegrar de la Gloria"; camino de "pasión y muerte" en cuyas sombras encrucijadas tanto soñadores han caído vencidos por la deslealtad o el desaliento.

Los sonetos "Inolvidable", "Nocturno", "Noche Eterna", "Desencanto", "Oblación", "Presentimiento" y singularmente el que encierra gallardamente el libro, el que compendia la felicidad del poeta, que ha logrado ya su anhelada ventura de unir su destino al de la mujer amada, musa de sus inspiraciones, son bellísimos, conmovedores, sugerentes de aquellas recónditas tristezas y mortales desencantos que hierieron

el alma atormentada del exquisito Bécquer, así como evocan también, el arte peregrino de Villalpesca que tan seductores ritmos concierta con los vocablos, hasta convertir sus estrofas en luminisencias de fascinación y en estremecimientos de armonía.

Ahora digamos a su vez, que los dibujos con que el notable pintor M. Tobeñas ha ilustrado el libro de versos de Marin Mir, merecen calurosos elogios por su delicadeza y acierto al interpretar fielmente el sentir del poeta. Igualmente debemos encomiar la meritoria labor tipográfica del editor de la obra, García y Capote, quienes han demostrado que en el interior de la República, se sabe de impresión de libros tanto como en la propia Habana.

Y terminamos. Que ya hemos dicho bastante de este poeta cubano que hoy llega a la Capital de Cuba desde un rincón provinciano, pleno de juventud y de entusiasmo, sin

otra arma para luchar en la ingrata liza, que un primoroso libro de versos bajo el brazo.

En otro país, acaso sería así, un arma invencible... pero aquí, en las letras y las artes, en el que impera el más fiero y prosaico utilitarismo, no se arredran la generancia a Marin Mir, de noble espíritu y de corazón generoso, como todos los soñadores, que van por la tierra, ebrios de ideal y sedientos de gloria, en pos de la Quimera...

Mas antes queremos decirle al poeta que por acá, y como afirmara Bartolina, quincalla al por menor venden las lunas".

Y esta "indirecta" no les roba el sueño a nuestros intelectuales "mercantilizados", tampoco les alterará la digestión a nuestros intelectuales "políticos", esta obra de Vargas Vila: "La última pasión que muere en nosotros es la Política, porque es la más vital".

G. Jimenez Lamar.

El alma atormentada del exquisito Bécquer, así como evocan también, el arte peregrino de Villalpesca que tan seductores ritmos concierta con los vocablos, hasta convertir sus estrofas en luminisencias de fascinación y en estremecimientos de armonía.

Ahora digamos a su vez, que los dibujos con que el notable pintor M. Tobeñas ha ilustrado el libro de versos de Marin Mir, merecen calurosos elogios por su delicadeza y acierto al interpretar fielmente el sentir del poeta. Igualmente debemos encomiar la meritoria labor tipográfica del editor de la obra, García y Capote, quienes han demostrado que en el interior de la República, se sabe de impresión de libros tanto como en la propia Habana.

Y terminamos. Que ya hemos dicho bastante de este poeta cubano que hoy llega a la Capital de Cuba desde un rincón provinciano, pleno de juventud y de entusiasmo, sin

otra arma para luchar en la ingrata liza, que un primoroso libro de versos bajo el brazo.

En otro país, acaso sería así, un arma invencible... pero aquí, en las letras y las artes, en el que impera el más fiero y prosaico utilitarismo, no se arredran la generancia a Marin Mir, de noble espíritu y de corazón generoso, como todos los soñadores, que van por la tierra, ebrios de ideal y sedientos de gloria, en pos de la Quimera...

Mas antes queremos decirle al poeta que por acá, y como afirmara Bartolina, quincalla al por menor venden las lunas".

Y esta "indirecta" no les roba el sueño a nuestros intelectuales "mercantilizados", tampoco les alterará la digestión a nuestros intelectuales "políticos", esta obra de Vargas Vila: "La última pasión que muere en nosotros es la Política, porque es la más vital".

G. Jimenez Lamar.

AVENTURAS DE DON PANFILO

POR JACOBSSON

ENCARNACIONES ANTERIORES DE D. PANFILO



PARA LA ENFERMERIA DEL ASILO "SANTOVENIA"

Table with columns for names and amounts, listing donors for the 'Santovenia' nursing home. Includes 'Octava Lista' and 'El Socorro de un Angelito'.

DESDE MI RINCON

Un día... el Sr. Cuesta, que Dios guarde e ilumine para que haga buen uso de la Alcaldía... nos visitó El barrio, que es hermoso a pesar de la indiferencia de Obras Públicas y de las economías de Sanidad, fué sin embargo, primorosamente engalanado para recibir al Mayor de la Ciudad.

Y al son de alegre música recorrió algunas calles, escoltado por adictos y admiradores.

Y en un terreno destinado para parque, colocó el Sr. Cuesta la primera piedra. El Ayuntamiento concedió un crédito para hacer ese parque. Los niños de la Vibora, tendrían pues lo que necesitaban: un lugar de recreo, libre del peligro de tranvías y automóviles.

Pero los días transcurren sin que las obras del parque empiecen y la yerba cubra la famosa primera piedra, que según la cuenta de una amiga mía, es la quinta... primera piedra.

Si la Alcaldía nos olvida también medrados estamos.

La idea de la necesidad del boxeo va arraigando en nosotros y olvidamos tantos medios decentes, y menos brutales como hay, para el desarrollo físico de nuestros muchachos.

El parque de Lawton debe ser construido cuanto antes. Los cientos de niños que hay en la barriada no tienen donde jugar...

El crédito fué concedido ¿qué pasa, pues?

Sr. Alcalde, si Vd. ha olvidado a los niños de la Vibora que tan arduamente esperan su parque, le perdonaremos ese ingrato olvido si a la mayor brevedad empiezan las obras.

Consuelo Morillo de Govantes.

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!